

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Вагапова Тимура Фаритовича на тему «Клинические особенности и структурно-функциональные параметры нарушений венозного кровообращения нижних конечностей у мужчин с артериальной гипертензией», принятой к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 — кардиология**

Артериальная гипертензия (АГ), несмотря на достигнутые успехи в диагностике и лечении, остается на сегодняшний день одной из наиболее актуальных проблем современной медицины, в связи с быстрым распространением в мире и ростом сердечно-сосудистых осложнений на её фоне. Дополнительной сложностью контроля артериального давления является сочетание АГ с различными патологическими процессами других органов и систем, что может приводить к взаимному утяжелению сопутствующих заболеваний.

Вагапов Т.Ф. в своей диссертации демонстрирует такую взаимосвязь АГ с хроническими заболеваниями вен (ХЗВ) нижних конечностей, являющимися наиболее распространенными среди развитых стран. Результаты работы актуализируют малоизученную тему, рассматривая и анализируя все звенья сердечно-сосудистой системы в едином комплексе, дополняя новыми статистическими данными с позиции коморбидности АГ и ХЗВ.

Новизной данной работы явилось рассмотрение особенностей ХЗВ у мужчин трудоспособного возраста на фоне АГ: выявлена достоверная зависимость субъективных, объективных признаков ХЗВ не только от факта наличия АГ, но и от её степени и стадии. Оценено влияние парасимпатической активности автономной нервной системы (АНС) на выраженность признаков ХЗВ при АГ. Показана значимость АГ, как фактора риска в формировании ХЗВ. Достоверно продемонстрировано снижение уровня трудоспособности и

качества жизни, структурно-функциональные изменения венозной системы кровообращения нижних конечностей у мужчин. Результаты, полученные в ходе исследования, научно обосновывают необходимость дальнейшего исследования данной сочетанной патологии.

Достоверность научных положений и выводов диссертации Вагапова Т.Ф. обусловлена достаточным клиническим материалом, прозрачным дизайном, оптимальным количеством рисунков и таблиц, высоким методическим уровнем исследования и использованием для обработки полученных результатов корректных статистических методик.

Прикладное значение данной работы определяется предложенным алгоритмом обследования и рекомендациями для кардиологов, врачей общей практики, терапевтов лечебно-профилактических учреждений различного уровня с целью ранней диагностики ХЗВ при АГ, оценкой качества жизни и трудоспособности при первичном осмотре и в динамике. Результаты работы позволяют комплексно подойти к лечению данных заболеваний.

Результаты диссертационной работы в достаточном количестве представлены в рецензируемых изданиях.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата не имею.

Заключение. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов диссертационная работа Вагапова Тимура Фаритовича «Клинические особенности и структурно-функциональные параметры нарушений венозного кровообращения нижних конечностей у мужчин с артериальной гипертензией» соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительством РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология (медицинские науки).

В соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 года, согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных, необходимых для работы диссертационного совета Д 208.067.02.

Заместитель главного врача  
по организации медицинской помощи  
ФГБУ «Федеральный центр  
сердечно-сосудистой хирургии имени  
С.Г. Суханова» Минздрава России  
кандидат медицинских наук



Гладков Сергей Вячеславович

«16» ноября 2020г.

Подпись к.м.н. Гладкова С.В. заверяю  
начальник ОК ФГБУ «ФЦССХ  
им. С.Г. Суханова» Минздрава России



подпись, печать

Ф.И.О.

*Э.Г. Камнилова*

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии имени С.Г. Суханова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 614013, Россия г. Пермь, ул. Маршала Жукова, д. 35.

Телефон (342) 239-87-87, факс (342) 239-87-77. E-mail: [fccvs@permheart.ru](mailto:fccvs@permheart.ru)